



目 录

理实一体化教学案例—计算机应用基础.....	1
理实一体化教学案例—平面设计.....	3
理实一体化教学案例—网站设计.....	5
理实一体化教学案例—Flash CS6.....	6



理实一体化教学案例—计算机应用基础

高金英

课程背景：《计算机应用基础》是计算机应用专业一门专业课程，系统地介绍了计算机的基本常识、基本知识、基本技术和基本应用，阐述了现代化办公的基本应用和技巧的同时也体现了计算机学科联系性，构建了计算机应用专业的理论知识和应用知识的基本框架和轮廓，体现了计算机应用基础是计算机应用专业的基础学科，为后续课程的学习奠定了基础。

学生情况：中职学生普遍基础知识薄弱，但他们好奇心强，可又没有足够的耐性，他们初次学习本课程时对网络营销产生了浓厚的兴趣，可好景不长，时间久了，上课次数多了，就开始懈怠了，懒惰思想就开始暴露无疑，为了改变这一情况，我采取了一定的措施。

都说开课首日兴趣为王，但如何才能让学生的兴趣贯穿在教学的全过程中呢，这给我的课堂教学提出了新的课题，因此，我在教学中尝试了如下教学方法：

1. 角色扮演法。为了让学生保持上课的持久耐性，我努力培养他们的学习兴趣，采用角色扮演法。比如在文档排版处理的课程中，我让他们扮演企业办公室工作人员，在电子表格数据处理的课程中我让他们扮演企业的库房统计人员，并让他们在大家面前进行流程演绎，这样无论学习文档排版处理还是电子表格数据处理，同学们都争先恐后的努力去完成老师布置的每一环节的工作任务，收到了事半功倍的效果。

2. 鼓励法。有的学生天生性格内向，不愿在人群中表现自己，甚至在众人面前说话都会脸红，更不用说去做流程演绎或充当各种角色了，为此，针对这样的学生，我起初试着将最简单的问题留给他，鼓励学生回答，哪怕只需要回答一个字“是”或“否”，慢慢培养他们的胆量，让他们在成功的快乐中树立自信。

3. 演示模拟教学法

例如在上网浏览网页的时候，教师实际操作演示 Internet 浏览器的各



种设置技巧，目的把抽象的知识形象化，完成知识性和技能性培养目标。

4. 案例讨论与分析

结合以往实践教学经验和实际工作中的问题，在教学中准备多种不同的典型案例，通过讲解和讨论，让学生在操作中更多地了解实际，提高解决工作问题的能力。

点评：从学生的实际出发开展教学，锻炼了知识应用和实际操作能力，学生能够将理论知识应用到实际工作过程中，通过文档的排版处理和电子表格中的数据处理的学习，提高了学生语言表达能力和动手操作能力。极大的调动了学生的学习兴趣和。



理实一体化教学案例—平面设计

何慧娟

课程背景：《平面设计》是电子商务专业的一门实践操作课程，本课程主要让学生掌握图形图像的设计以及编辑，而对于初学平面设计的学生来说，要掌握图形图像设计的基础方法，首先要熟练掌握基本工具、颜色的搭配以及基本构图技巧，而设计能力的提升对学生基础知识的掌握要求较高，如果单单只是让学生练习软件的应用，不但收不到预期的效果，而且势必会使学生失去学习平面设计课程的兴趣，因此，无论是软件应用还是在设计能力上的学习，必须下功夫。

学生情况：学生刚刚步入职中校门，对平面设计知识一无所知，再加上专业课枯燥乏味，如果从学习之初就不能吸引学生学习的眼球，势必影响最终的学习效果。为此针对平面设计科目中的软件应用和设计能力，我采取了如下措施。

具体措施：

1. 分组：平面设计课堂实践模拟真实的设计公司，因此，我将全班学生分成四组，作为一家公司的四个设计部门，分组情况如下：

第一组：设计一部

第二组：设计二部

第三组：设计三部

第四组：设计四部

2. 竞赛：作品设计与制作就是由客户提出设计要求，然后几个部门同时参与作品的设计，以及最后由每组组长上台对该组作品进行论述与讲解，最后从四个设计部门选出最优秀的作品。在四个部门接到任务后，各组组长要合理分配给每个成员任务，并在整个制作过程中，对每个成员进行监督指导，对本组的工作完成情况要进行总结。每组的成员之间要在组长的领导下密切配合，明确自己以及本组的任务，在整个制作过程本组成员之间可以互相交流，团结协作，在组长的带领下完成最后作品的修改以及合



成，组长要明确设计思路，以及各环节、各元素的设计技巧以及运用的知识点，最后在各做作品最后的交流评价阶段，组长要对本组作品进行评价。

3. 课前 5 分钟：为了督促学生尽快进入设计公司的角色，每节课的前 5 分钟我都会找每个设计部门的负责人对本次任务提出要求，并在整个工作过程中能够把任务合理分配给每一个成员，并在工作过程中进行监督指导，给每一位同学进行评价性总结，同学们对本来枯燥没意思的知识产生了浓厚的兴趣，收到了事半功倍的效果，对后续的教学活动产生了积极的推动和促进作用。

点评：这是一种典型的角色扮演教学法，把本来枯燥的专业知识简单化、生活话，既培养了学生的兴趣，还提高了他们的职业素养。



理实一体化教学案例—网站设计

刘冬辉

课程背景：《网站设计》是一门融理论和实践为一体的会计专业课程，本课程主要让学生掌握网页设计及制作的基本方法和技巧，并能开发一定规模的网站。课程的主要内容将涵盖网页设计制作的基础知识、Web 标准相关概念、XHTML 和 CSS 语言的详细介绍、web 标准化布局。

学生情况：中职学生普遍基础知识薄弱，但他们好奇心强，可又没有足够的耐性，他们初次学习本课程时对 CSS 语言产生了浓厚的兴趣，可好景不长，时间久了，上课次数多了，就开始懈怠了，懒惰思想就开始暴露无疑，为了改变这一情况，我采取了一定的措施。

如何让学生对这门枯燥的满是代码的课程产生浓厚的学习兴趣，这给我的课堂教学提出了新的课题，因此，我在教学中尝试了如下几种教学方法：

1. 任务驱动法。为了让学生明确每节课的学习目标，培养学生的职业素养，采用任务驱动法。比如在布局好一个网页时候，我会让他们自行设计，在受众客户在浏览网页时候如何才能有更好的体验效果，要求学生能够在整个页面的各个环节利用 CSS 技术设计出各种效果，以便于客户的浏览和使用，从而进一步优化页面。

在布置每一项任务后，都会把学生分成若干小组，定时完成本节任务后，每个小组互评，评出一位最优秀的设计人员，每组最优秀的设计成果，要在班级内进行展示，并由网页编写人员进行设计的讲解。同学们有了兴趣，有着必胜的信心，同学们都争先恐后的努力去完成老师布置的每一项工作任务，收到了事半功倍的效果。

2. 讨论法。有的学生不愿自己主动动脑去思考问题，每节课都是老师讲授完毕或者在本小组内其他成员的帮助下才能完成任务，也有同学固执己见，不愿合作，不愿交流。针对这一问题，每节课我主动给学生分组，对待重难点问题，先有小组讨论在揭晓答案，对每个小组答对的同学或者



小组进行加分表扬，这样可以督促学生主动思考、主动交流、团结合作的意识将增强。

3. 演示模拟教学法

例如对网页各元素的样式进行设计，教师采用 DW 软件对个元素进行样式的编写，使用目的是将 CSS 语言的抽象知识的形象化示范教学，完成知识性和技能性培养目标。

4. 案例讨论与分析

通过欣赏一些优秀案例和成功作品，来弥补自己在制作环节中的不足，在教学中准备多种不同的典型案例，通过对比讲解和讨论，让学生在操作中更多地了解受众客户的需求，来解决网页制作中的各种问题。

点评：从学生和学科的特点进行教学，锻炼了学生的主动交流和团结协作的能力，学生能够将理论知识和实践应用到实际工作过程中，通过对网页的布局和样式的编写来完成最后页面的设计，从而通过成功的作品也极大的调动了学生的学习兴趣和积极性。



理实一体化教学案例—Flash CS6

杨志文

课程背景：《Flash CS6》是计算机应用专业的一门专业课程，本课程主要让学生掌握图形的设计与编辑、二维动画的设计与制作、ActionScript 语法基础，在提高学生软件应用能力的同时提升学生的设计与创作能力。

学生情况：

学生已经学习计算机应用基础和平面设计等专业课程，但对二维动画的设计与制作等一无所知，再加上一部分中专学生普遍存在懒惰思想，动手操作的积极性和主动性不能保持长久，如不能充分调动他们课堂学习的兴趣，势必影响最终的学习效果。

主要问题：

计算机应用专业教师都深有体会：仅进行课堂教师讲授教学，学生由于缺乏对二维动画知识的感性认识而感到有关理论很空洞，不知理论源于何处，有何意义。但如果仅就上机实验而言，教师学生都会陷入穷究操作步骤等细节性的问题中去，而和学生真正应掌握的二维动画知识联系不大，理论和实践在传统教学模式下出现脱节的矛盾。实际上，理论与实践应为统一体，而并非矛盾，其关键在于教学理念与教学方法的不适宜。

具体措施：

为解决上述矛盾，我们采用了新的教学模式——体验式教学。Flash CS6 课程实践性强，由于 Flash CS6 是计算机的专业课，因此上机实验必然成为教学活动的重要组成部分。而上机实践部分采用体验式教学法可以避免以上提到的穷究细节性操作问题的情况，因为操作性的问题可以让学生在自主操作的时候，由他们通过讨论、查找资料自行解决。通过自主上机操作获取有关系统的感性认识，然后在教师的指导下，由学生讨论自行归纳总结出有关理论性、规律性的东西。从而将理论性知识与实践性知识结合在一起。



点评：通过体验式教学，学生自主体验了实践过程，总结了实践中的成功与不足，归纳实验结论，总结操作方法，培养学生驾驭现代信息技术的能力，引导学生在今后的实际会计工作中，自觉用足、用活现存的计算机及其网络资源，促进二维动画实践课程的各个环节的进步与发展。